

世卫拉响最高警报 猴痘疫情现在怎么样了?

新华社北京8月22日电 非洲疾病预防控制中心最新数据显示,非洲今年以来累计报告猴痘病例约1.9万例,其中中部国家刚果(金)病例数最多。

刚果(金)出现的猴痘病毒新毒株“分支1b”令人担忧,已扩散至刚果(金)周边国家,欧洲近日发现首个输入病例,亚洲多国也在盯防“分支1b”输入病例。

刚果(金)猴痘疫情最严重

美联社21日援引非洲疾病预防控制中心数据报道,截至20日的一周内,非洲地区报告新增猴痘病例超过1400例,其中刚果(金)新增1030例。非洲今年以来累计报告猴痘病例18910例,其中94%来自刚果(金)。由于刚果(金)仅有约五分之一的疑似病例接受检测,实际感染数据可能更高。

非洲疾控中心主任让·卡塞亚说,许多受影响的非洲国家猴痘病毒检测能力有限。德国政府21日宣布正向刚果(金)提供移动实验室,以帮助它发现猴痘病例、遏制疫情扩散。

世界卫生组织本月14日宣布猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,说猴痘病毒新毒株“分支1b”去年在刚果(金)出现并迅速传播,已蔓延至布隆迪、肯尼亚、卢旺达和乌干达等从未报告过猴痘病例的周边国家。

世卫组织上次就猴痘疫情发出这一最高级别警报是在2022年7月,于2023年5月解除。引发2022年至2023年猴痘疫情的主要毒株是“分支1i”毒株。

据英国广播公司网站21日报道,眼下猴痘疫情三种毒株并存,分别是“分支1a”、“分支1b”和“分支1i”,其中“分支1b”最令人担忧。这一新毒株是猴痘病毒“分支1i”的变异株,看起来与“分支1a”大为不同。

英国牛津大学教授特鲁迪·朗在一档节目中,感染“分支1b”后“皮疹更严重,病程似乎更长”,其感染途径主要是性传播以及人与人接触。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。1958年,科学家在丹麦的一组用于研究的猴子体内首次发现这种病毒,当时这些猴子出现“痘状”传染病,猴痘病毒因此得名。1970年刚果(金)发现首例人感染猴痘病毒病例,此后病毒主要在非洲西部和中部地区流行。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复。

新毒株外溢欧洲、亚洲?

世卫组织欧洲区域主任汉斯·克吕热20日说,欧洲目前每月新增猴痘病例约100例,流行的毒株依然是老毒株“分支1i”,仅报告一例“分支1b”输入病例。这一病例上周在瑞典发现,是“分支1b”首次在非洲大陆以外出现。克吕热说,普通大众面临的风险较低。

世卫组织欧洲区域官员凯瑟琳·斯莫尔伍德说,欧洲仅有的这例猴痘“分支1b”毒株感染病例表现出临床上的轻微症状。

欧洲疾病预防控制中心说,与疑似或确诊感染猴痘新毒株的输入病例密切接触后,感染风险为“中等”,只要迅速诊断出输入病例并采取控制措施,猴痘在欧洲持续传播的可能性非常低。

据英国广播公司网站21日报道,猴痘疫情不太可能会像新冠那样严重。距离去年9月发现变异株“分支1b”已近一年,英国和其他情况类似的国家最可能要应对的是一些输入病例。另外,病毒有可能通过身体密切接触在家庭内部有限扩散。

在亚洲,泰国疾控部门21日报告出现猴痘病例,但感染“分支1b”有待确认。巴基斯坦、菲律宾近来也报告今年以来首次出现猴痘病例,但暂未出现“分支1b”感染病例。

暴露医疗资源分配不均

日本明治控股有限公司旗下KM生物公司、丹麦制药企业巴伐利亚北欧公司分别生产一种猴痘疫苗。据路透社报道,尽管猴痘已在非洲流行了数十年,但在临床试验范畴外的刚果(金)乃至整个非洲,人们一直无法接种上述两种疫苗。

刚果(金)政府19日说,美国、日本承诺向刚果(金)提供猴痘疫苗,第一批疫苗有望下周运抵。刚果(金)计划为400万人接种猴痘疫苗,其中包括350万儿童。

上一次猴痘疫情暴发期间,非洲国家疫苗紧缺,欧美国家疫苗存量充足。

此外,非洲国家猴痘感染者死亡率明显高于西方国家。据法新社22日报道,数十年来,猴痘一度只出现在少数非洲国家,感染者的死亡率大概在1%至10%之间。2022年猴痘病毒开始向全球尤其是西方国家扩散,一些欧美国家猴痘死亡率为0.2%。

这种差别有多个原因。首先,相比大多数非洲国家,欧美国家更有可能向感染者提供迅速、恰当的治疗。病毒学家安托万·热桑说,猴痘的风险“非常取决于基础护理质量”。

另一个影响死亡率的因素是营养状况。刚果(金)今年累计猴痘死亡病例已超过500例,绝大多数是儿童,其中不少营养不良。

(记者 陈丹 葛晨 郭倩 包雪琳)

拜登电话催谈“停火” 以总理府称要“完成所有战争目标”

新华社北京8月22日电 据美国白宫21日通报,美国总统约瑟夫·拜登当天同以色列总理本雅明·内塔尼亚胡通电话,催促以方尽快与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就加沙地带停火、互相释放被扣押人员达成协议。但内塔尼亚胡表示以方仍将坚持既定军事计划,誓要“完成所有战争目标”,直至加沙地带不再对以方构成“安全威胁”。

催停火 无突破

白宫说,拜登在通话中强调了“完成停火和人质释放协议谈判的紧迫性”,还与内塔尼亚胡讨论了“即将在埃及首都开罗举行、旨在清除剩余障碍的谈判”。

美国、以色列、埃及和卡塔尔四方代表定于本周末在开罗会谈,希望促成以方与哈马斯达成停火协议。但哈马斯方面表示,斡旋方应首先敦促以方兑现其先前在谈判中作出的停火承诺,而不是再提新条件。

以色列总理府21日发表声明说:“以色列将坚持按照安全内阁制定的方案,完成这场战争的所有既定目标,包括绝不再让加沙成为以色列的安全威胁。”

声明同时回应以色列电视媒体的一篇报道,表示以方并未放弃“在‘费城走廊’保留驻军”这一关键条件。所谓“费城走廊”指的是加沙地带与埃及边界一段长约14公里、作为军事缓冲区的狭长地带。以军5月宣布已从哈马斯手中夺取对该地带的控制权。哈马斯要求以色列应从“费城走廊”撤军,以方则坚持不撤,这成为双方停火谈判僵局的原因之一。

哈马斯21日也发表声明,称其官员与巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)领导人见面讨论了停火谈判的最新进展,强调哈马斯方面坚持先前所提条件,包括要求以色列结束在加沙地带的军事行动并完全撤军,双方互相释放被扣押人员等。

拜登与内塔尼亚胡通话前一天,美国国务卿安东尼·布林肯刚从他的新一轮中东斡旋之旅空手而归,此行未能就促成加沙停火取得任何突破。

避炮火 再流离

在加沙地带,以军21日的攻势依然猛烈。以军通报称,当天空袭了约30个目标,包括地道、发射场、瞭望站



■8月20日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,孩子们在一处废墟旁的空地玩球。

新华社发

等军事设施,打死了数十名巴方武装人员,缴获炸药、手榴弹、自动步枪等武器。

据加沙民防应急部门通报,以军当天袭击加沙城一所学校和附近一所房子,导致至少4人死亡、15人受伤。而按照以军说法,其袭击的建筑原先是一所学校,但已被哈马斯武装人员用作指挥中心。以军指认哈马斯利用民用设施和居民区掩护其军事设施,哈马斯则否认这一说法。

21日遭袭的学校由联合国方面运营。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼在社交平台上就此事评论道:“报道说有儿童丧生、受伤。加沙地带不再适合孩子生存,他们是这场残酷战争首当其冲的受害者。停火迟迟未到。”

另有巴方救护人员说,在加沙地带南部城市汗尤尼斯附近的拜尼苏海拉镇,以军空袭了一处收容离散人员的帐篷营地,导致7名巴勒斯坦人身亡。

以军21日向加沙地带中部代尔拜拉赫地区民众发布了新的撤离通知。这里聚集了数十万名因战火流离失所的巴勒斯坦人。按照以军说法,该地区已成为“危险作战区域”,当地平民须全部撤离。但代尔拜拉赫的居民和救护人员说,新的撤离通知发布后不久,以军坦克的炮火就开始轰击该地,至少造成一人死亡、数人受伤。

现年55岁的巴勒斯坦人阿布拉坎通过聊天软件告诉路透社记者,新一轮巴以冲突去年10月爆发以来,他已被迫逃难5次,如今又要逃离代尔拜拉赫这个落脚地。“不幸的是,我们可能会在见证这场战争结束前死去。”

据加沙卫生部门统计,本轮冲突已造成加沙地带4万余人死亡。在加沙地带原有的230万人口中,大多数人为躲避战火已多次迁移,即使在以军划出的所谓“安全区域”,以军空袭导致平民伤亡的报道也不断见诸报道。

(沈敏)